



習近平：全力開展搜救 妥善安置受災群眾

香港文匯報訊 據新華社報道，北京時間12月18日23時59分，甘肅臨夏州積石山縣發生6.2級地震，震源深度10公里。地震發生後，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平高度重視並作出重要指示，甘肅臨夏州積石山縣6.2級地震造成重大人員傷亡，要全力開展搜救，及時救治受傷人員，最大限度減少人員傷亡。災區地處高海拔

區域，天氣寒冷，要密切監測震情和天氣變化，防範發生次生災害。要盡快組織調撥搶險救援物資，搶修受損的電力、通訊、交通、供暖等基礎設施，妥善安置受災群眾，保障群眾基本生活，並做好遇難者家屬安撫等工作。請國務院派工作組前往災區指導抗震救災工作，解放軍、武警部隊要積極配合地方開展搶險救災，盡最大努力保障人民群眾生命財產安全。

國務院工作組赴災區指導救援

中共中央政治局常委、國務院總理李強作出批示，要求全力組織搶險救援、搜救被困人員並救治傷員，盡最大努力減少傷亡。當前正值冬季，要抓緊核實災情，盡快搶修受損基礎設施，妥善做好受災群眾轉移安置工作，及時發布信息，維護災區社會穩定。要加強震情監

測，防範各類次生災害，切實保障群眾生命財產安全。

根據習近平指示和李強要求，國務院已派出工作組趕赴災區指導救援處置等工作。甘肅、青海已組織力量開展搶險救援，並緊急調撥帳篷、摺疊床、棉被等救災物資運抵災區，全力做好受災群眾救助。目前抗震救災各項工作正在緊張有序進行。

甘肅積石山6.2級地震 127人遇難

逾700人受傷 15萬房屋損毀 國家地震應急響應升至二級 寒冷加劇搜救難度



◆12月19日，甘肅積石山縣大河家鎮的部分房屋在地震中倒塌。

香港文匯報記者郭濤 攝



◆12月19日，一名地震傷員在青海省海東市和回族自治州民和縣人民醫院接受救治。

新華社

甘肅強震救援 之本報直擊

香港文匯報訊 綜合記者郭濤、李陽波、張仕珍、唐瑜、楊韶紅及新華社、央視報道，12月18日23時59分，位於甘肅省西南部、西接青海省的臨夏州積石山縣發生6.2級地震，甘肅蘭州、定西、臨夏和青海西寧、海東等地震感強烈。截至香港文匯報記者發稿，地震造成127人遇難，718人受傷，20人失聯，甘肅房屋損毀155,393間。在震中積石山縣，夜間溫度低至零下十五度以下。強震與寒冷雙重夾擊，救援的每分每秒更顯緊迫。「今天已經見到救援隊伍了，大家的心安定了一些」位於震中村莊的村民接受香港文匯報採訪時說，在經歷生死之後，看到救援人員，原本煩躁不安，還有點驚恐不安的心，突然就踏實下來了。

「當時我們已經睡着了，突然房子就強烈地震動了起來，聽見樓頂轟隆隆地響，房頂就像被雷炸開了似的。」18日深夜，在積石山縣柳溝鄉陽山村，正在熟睡中的村支書安福雄猛然間便被搖醒。看着眼前劇烈搖晃的電燈、傢具，安福雄在床上站都站不穩，想要往外跑卻邁不開步跑不了，大約一分多鐘後，震動結束，他才趕緊跑到了院子裏。

全村無傷亡 唯房屋受損成危房

看着滿地的殘磚斷瓦，還有目及之處一排排老房子上觸目驚心的一道道裂痕，以及一些已經完全倒塌的房屋，村支書安福雄面色沉重。「這次地震全村323戶都有不同程度的房屋受損現象，特別是一些已經二三十年的老房子，有的不經常住人，倒塌得比較嚴重。」雖然在這次地震中村裏並沒有人員傷亡，但片刻的慶幸之後，安福雄卻陷入再次的焦慮當中，因為安置成了目前刻不容緩的頭等大事。

而得益於國家的脫貧攻堅政策，自全村整體脫貧後，很多人都建起了新房。「新房受損稍微輕一點，但很多都牆體開裂，也就成了危房。」安福雄告訴香港文匯報記者，地震後大家都很擔心，不敢住進去。

露天過夜生火取暖「困難只是暫時的」

不過救援力量的陸續抵達也讓安福雄和全村人感到心安。「今天已經見到救援隊伍了，大家的心安定了一些」安福雄說，在經歷生死之後，看到救援人員，原本煩躁不安，還有點驚恐不安的心，突然就踏實下來了。

在香港文匯報記者採訪時，村裏已經領到了六頂帳篷。「我們全村有300多戶人，所以只能優先安置老人小孩住帳篷，其他人還是得暫時露天過夜，生火取暖。」安福雄說，困難只是暫時的，相信後續物資之後會陸續抵達，大家也非常理解。

醫護緊急救治傷員「搶時間就是搶生命」

來自四面八方的救援力量迅速馳援災區。甘肅省人民醫院的工作人員告訴香港文匯報記

者，第一批救援的醫護人員凌晨三點半就到了積石山縣，由手術車、檢驗車、X線車和保障車組成的「野外流動醫院」迅速搭建起來，投入了運行。位於震中大河家鎮的積石山縣中西醫結合醫院，在地震中出現了多處裂縫。值班的醫護人員搶出了緊要的醫療器械，就地在醫院院牆外搭起了救災帳篷，緊急救治傷員。「我們全院140多名醫護人員都趕回來了，這種時候不需要等命令，人人都知道搶時間就是搶生命！」該醫院內科醫生張巨霞說。

國家多部門赴震區 救災工作積極推進

而在大河家鎮康吊村，來自甘肅消防總隊臨夏支隊和蘭州支隊的消防救援人員通力合作，一連救出了4名被困人員。凌晨的村莊氣溫低至零下10攝氏度，救援人員克服重重困難，依然在倒塌的房屋中搜救被困人員。「只要一絲希望，我們就絕不放棄。」甘肅消防總隊蘭州支隊的現場指揮員說。

根據習近平總書記重要指示和李強總理要求，中共中央政治局委員、國務院副總理張國清於19日早率國務院工作組緊急趕赴甘肅、青海地震災區指導抗震救災工作。多部門亦迅速啟動應急響應，積極支援抗震救災工作。鑒於災情嚴重，國務院抗震救災指揮部、應急管理部將國家地震應急響應提升至二級，國家防災減災救災委員會、應急管理部將國家救災應急響應提升至二級。財政部、應急管理部並緊急向甘肅、青海兩省預撥中央自然災害救災資金2億元，支持地方開展抗震救災工作，保障群眾生命財產安全，最大限度減少災害損失和影響。

中國紅十字會在地震發生後緊急啟動二級應急響應，派出工作組趕赴災區開展抗震救災工作。並啟動紅十字應急救援西北協作區協作機制，派出紅十字搜救、醫療、賑濟等救援隊伍赴災區一線開展救援，首批緊急撥付救災資金500萬元，調撥棉帳篷700頂、摺疊床2,000張、棉被12,700床、棉衣4,500件、家庭包1,000個。

甘肅6.2級地震位置示意圖



◆在積石山大河家鎮大河村，消防人員開展救援。

新華社



◆在積石山縣大河家鎮大河村安置點，救援人員在安裝火爐。

新華社



◆12月19日，在積石山縣大河家鎮大河村安置點，受災群眾排隊取餐。

新華社

縣城房屋損壞雖輕 仍選露天避難求心安

特稿

從臨大高速進入積石山縣城直到主街，一路上車來車往，香港文匯報記者在下午抵達時，沿途大部分飯館、商店、糧油店已經陸續恢復營業。大馬路廣場上，中學生拜玉龍正在收拾被褥。

「今晚我們可能要回鄉下去了。」提起昨晚那驚心動魄的一幕，拜玉龍至今仍心有餘悸。「地震來的太突然了，當時搖晃的非常厲害，小區的鄰居們都跑到廣場上徹夜避災。」雖然自家位於縣城的房子並沒有遭到太大的損毀，但天氣寒冷晚上住在廣場實在難熬，加之學校已經停課，所以全家人還是決定回到鄉下去。

與震中幾個村莊房屋損壞嚴重有所不同的是，積石山縣縣城的房屋損毀較輕。但對於第一次經歷地震的縣城居民王先生（化名）來說，還是不敢回家居住。「昨晚地震來臨時搖晃得非常厲害，感覺搖得人都要飄起來一樣，太可怕了。」在縣城大馬路廣場露天度過一夜後，19日晚王先生還是依然選擇在廣場度過。「不敢回家，總覺得不踏實。」王先生說，廣場上陸續有了救災的帳篷，自己這幾天就先在這裏度過。

◆香港文匯報記者 郭濤 積石山縣報道

縣內居住10個民族 為保安族唯一聚居地

話你知

積石山縣位於甘肅省西南部，地處黃土高原與青藏高原的過渡地帶。全縣總面積910平方公里，轄17個鄉（鎮）、145個行政村、11個社區居委會，總人口28萬人。縣內有保安、東鄉、撒拉、回、漢、土、藏等10個民族，少數民族佔全縣總人口的64.9%，其中保安族人口2.14萬人，佔全國保安族總人口數的95%以上，是內地唯一的保安族聚居地。

此次地震震中位於積石山保安族東鄉族撒拉族自治县柳溝鄉，距離積石山縣縣城8公里，距離臨夏回族自治州39公里，距離甘肅省會蘭州市102公里。整理：香港文匯報記者 李陽波